

一季度泉州外贸进出口同比增长10.6%

市场采购贸易值135.9亿元,增长54.1%

本报讯 据泉州市商务局统计,今年一季度泉州外贸进出口总值609.7亿元人民币,同比增长10.6%;其中,出口467.3亿元,增长9.9%;进口142.4亿元,增长12.9%。在全省三大中心城市中,进出口增速排第一位。其中,受3月13日起疫情影响,3月份进出口总值162亿元,同比减少9.2%。总体来看,今年一季度泉州外贸尽管受疫情影响,仍呈现

平稳开局。从贸易方式来看,一般贸易进出口增长、比重提升。今年一季度泉州市企业以一般贸易方式进出口444亿元,增长19%,占外贸总值的72.8%。市场采购贸易值135.9亿元,增长54.1%,贸易值占外贸总值22.3%。从企业性质来看,民营企业主力军地位凸显。今年一季度泉州市民营企业进出口423.8亿元,

增长8.2%,占外贸总值69.5%;外资企业进出口169.5亿元,同比增长25%,占外贸总值27.8%。从贸易伙伴来看,泉州市对东盟、沙特和美国等主要贸易伙伴进出口均增长,对“一带一路”沿线国家进出口增幅较大。今年一季度,泉州市对东盟国家进出口170亿元,增长22.3%;对沙特进出口87.1亿元,增长23.8%;对美国进出口84.7亿元,增长

29.7%;对欧盟进出口80.4亿元,增长2.6%;对拉丁美洲出口34.6亿元,增长40%。另一方面,泉州市对“一带一路”沿线国家进出口319.6亿元,增长16.9%,占52.4%。特别值得关注的是,RCEP生效首季,泉州市共对14个RCEP成员国进出口213亿元,同比增长9%,占外贸总值34.9%。从主要进出口商品看,出口

机电产品和进口原油、农产品及食品增幅较大。今年一季度,泉州市纺织、服装、鞋类、箱包、家具、玩具、塑料制品等7大类劳动密集型产品出口250.8亿元,增长5.6%;出口机电产品(灯具照明装置、通用机械设备、汽车零配件、电子元件等)93.3亿元,增长11.1%;进口原油、农产品及食品分别增长20.3%、1.1倍、1.6倍。(记者 杨朝楼)

统筹抓好疫情防控和经济社会发展

中纺联检经理化身“快递小哥”上门服务

本报讯 历经一个月,终于取得抗疫的阶段性胜利,而在这次抗疫中,中纺联检(泉州)迅速行动,严格贯彻落实疫情防控相关工作,用实际行动展现坚守与奉献的力量。复工复产初期,快递还是停止收派的状态,客户的样品无法及时送检。中纺联检(泉州)市场部副总经理林友忠介绍:“很多客人的开发样待检测结果确认,面料生产出来需要有第三方检测报告才能出货等,市场部的内外勤人员都在为客户的各种需求着急。”

为解决石狮纺织服装及印染企业闭环生产遇到的产品无法送检的难题,该公司组织了“上门服务小分队”,同时引导外地客人把快件寄到就近可以派送的南安水头西锦顺丰点,中纺联检(泉州)再派货车去拉回来。车辆行驶需要通行证,在相关部门的支持帮助下,很快,申请到了通行证。林友忠说:“拿到通行证的第二天,本来想和同事司机陶雄群一起去南安水头快递站的,但由于小陶的健康码不符合要求而被交警拦了下来,没有司机,我只好自己亲自开着货车去把快递取了回来。”

存心科技捐赠防控物资 助力政务服务工作



本报讯 解封不解防,防疫不松懈。窗口是服务群众办事的场所,疫情防控不能松懈。近日,我市恢复窗口线下业务办理,石狮市市场监督管理局、石狮市个体私营企业协会联合泉州存心网络科技有限公司向石狮市行政服务中心捐赠消毒喷雾器41台,助力行政服务中心做好疫情防控和政务服务工作。

这是石狮市个体私营企业协会常务副会长单位泉州存心网络科技有限公司践行企业责任,助力疫情防控的一个缩影。自2020年疫情发生以来,该公司董事长王荣柏主动加入协会抗疫大军,先后自购价值10多万元的消毒水、喷雾器、防护服、护目镜等防疫物资,无偿捐赠给中小学、村(居)以及相关企事业单位等;成立“存心帮忙”义务消毒队,免费帮助社区(小区)、学校及相关单位开展消毒工作,为打赢疫情歼灭战贡献力量。图为王荣柏正在演示消毒喷雾器的使用方法。(记者 周进文 通讯员 王金国)

“黑科技”让疫情防控更智慧

本报讯 为高效、精准落实高、低风险地区人员快速排查,减轻入厂疫情防控登记、跟踪、筛查工作量,避免接触交叉风险,鸿山热电公司以“人防”为基础,以“技防”为核心,采取“人防+技防”相结合的科学管理手段,快速引入集健康码、行程码、核酸检测、疫苗接种、体温监测、认证合一、权限下放、声光报警等多种功能为一体的“防控智行”装置,对入厂人员进行实时动态信息识别并记录,实现“绿码通行、黄码限制、红码禁止”的快速响应联动机制,有效加强疫情防控的信息化支撑,完善流调溯源的质量和人员排查的精准性。

以往人员入厂要逐个测体温,然后查验健康码、行程码是否正常,还要核实出入证,确认是否为公司常驻人员或是访客,不仅时间花费长、效率低,交叉感染风险还增大。通过“技防”运用,入厂人员选择“刷脸”“刷证”“刷码”等任何一种方式即可快速通行,省去了繁琐的工作流程。该公司安全监察部消防保卫主管陈建华说。(记者 杨朝楼 通讯员 傅松华 刘寒婷)

10家企业意向签约共创产业新未来



意向签约活动中,台隆(福建)新材料科技有限公司与石狮市古戈电子商务有限公司、福建省益丰纺织科技有限公司与福建省京猫创业投资有限公司、石狮劲诺纺织有限公司与石狮市新瑞服饰有限公司、石狮市新旭辉布业贸易有限公司与石狮市古由卡电子商务有限公司、石狮市六六八纺织科技有限公司与石狮市英格服装有限公司分别上台进行意向合作签约,各企业将充分发挥各自优势,依托各自资源进行战略合作,携手共创产业新未来。图为意向签约仪式。(记者 兰良增 郭雅霞 通讯员 林荣庚)

金融部门探索“出口信保+担保”融资模式 助力外贸企业拓市场增订单

本报讯 4月25日下午,石狮市金融工作局组织工农中建四大行、中国出口信用保险公司泉州办事处、狮城融资担保公司和石狮市进出口商会企业代表共同探讨“出口信保+担保”融资业务,就提升授信额度、担保增信、提高资金效率、风险控制等方面提出解决路径,全力支持我市外贸企业

做大做强。据介绍,石狮市作为外向型经济较发达的城市,稳住外贸外资基本盘,是落实上级工作部署的重要环节,对稳定经济运行和就业大局至关重要。市金融局在抓紧抓实抓好各项助企纾困政策、支持企业复工复产的同时,积极探索稳外贸稳

外资的新措施。下一步,将继续搭建政银企合作的桥梁,积极“穿针引线”,鼓励各金融机构进一步创新金融、信保产品和服务,切实解决外贸企业融资难问题,推出有效措施支持外贸企业拓市场、增订单,助推我市外贸经济持续向好发展。(记者 林本鸣 通讯员 张源杰)

泉州出台进一步促进工业企业增产增效用电奖励措施 鼓励工业企业增产增效 推动企业尽快达产满产

本报讯 4月25日,泉州市工业和信息化局、泉州市财政局联合出台《进一步促进工业企业增产增效用电奖励措施》,从阶段性兑现用电奖励、短周期叠加用电奖励、降低企业用电成本和支持融资贷款等方面鼓励工业企业增产增效,推动企业尽快达产满产。

阶段性兑现用电奖励方面。分阶段兑现泉工信(2022)44号“支持企业达产增产”用电奖励政策。对4月当月工业用电量达到2021年同期90%以上(奖励电量须达20万千瓦时以上)的规模以上制造业企业,5月份先行兑现奖励资金。单家企业二季度奖励金额最高不超过20万元。

短周期叠加用电奖励方面。对市域内规模以上制造业企业4月24日至4月30日累计用电量同比增长10%以上的部分(奖励电量须达10万千瓦时以上),再叠加给予每千瓦时0.1元奖励。单家企业奖励金额最高不超过20万元。降低企业用电成本方面。对市域内因受疫情影响缴费困难的用电企业实施“欠费不停供”措施,疫情管控措施解除后一个月内补缴各项费用,免收滞纳金。支持融资贷款方面。开展“电e贷”“电e票”等电力金融服务,支持工业企业通过国网泉州供电公司“电E金服”平台(含线下)申请贷款,拓宽企业融资渠道,缓解融资难问题。(记者 周进文)

人行开展整治拒收人民币工作

本报讯 目前,流通领域人民币现金的使用出现了一些问题,如一些消费者在旅游景区、餐饮、零售等行业商户消费时被拒收人民币现金,损害了人民币的法定地位和消费者对支付方式的选择权。日前,中国人民银行石狮市支行持续开展整治拒收人民币现金工作。任何单位和个人存在拒收现金或采取歧视性措施排斥现金支付等违法违规行为的,将由中国人民银行石狮市支

行会同当地有关部门依法予以查处。中国人民银行石狮市支行提醒市民,当遇到拒收人民币的行为,发现拒收或者采取歧视性措施排斥现金的,应妥善保留相应的证据或线索,通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费者权益保护等各种渠道进行投诉、举报,人民银行将会同相关部门及时处。拒收现金问题与消费模式紧密相

关,我们在维权时既要关注拒收现金问题,更要注意维护自己的消费权益。同时,中国人民银行石狮市支行呼吁广大市民朋友:培养良好的现金使用习惯,自觉爱护人民币,维护人民币形象,自觉维护人民币的法定地位和人民币流通秩序,切实畅通现金收付渠道,排除拒收现金隐患,维护人民群众合法权益和营商环境。(记者 杨朝楼 通讯员 邱玲玲)

(上接一版)活动现场,50家石狮染整、面料、辅料源头厂家带来最新研发产品并展示了一批时尚“黑科技”面料精品,举办相关新型面料前沿发布,引领功能性新型面料风向。沙龙分享方面,组织面料辅料企业、设计机构、院校、石狮本地工厂等服装产业上下游供应链代表聚焦产业热点难点话题进行交流探讨,推动产业转型升级。政策解读方面,相关部门疫情期间帮扶企业纾困稳产的相关政策解读,银行、融资担保机构推出6场金融服务产品,跨境结汇与供应链业务推介,全力为企业纾困稳产。现场还举行了“融合纺织供应链 共创产业新未来”石狮网商与面料企业意向签约仪式,10家面料与网商企业代表进行了意向合同签订,携手共创产业新未来。

中国(石狮)纺织服饰供应链对接会(线上云展)活动由泉州市商务局、泉州市工业和信息化局、石狮市人民政府指导,石狮市商务局、石狮市工业和信息化局、石狮市金融局、石狮市贸促会主办,石狮市产业投资集团发展有限责任公司承办;石狮国际轻纺城发展有限公司、福建省纺织印染助剂制造行业协会、石狮市网商协会、石狮纺织服装产业联盟、石狮市染整同业公会、石狮市布料同业公会、石狮市轻纺城辅料商会、石狮市儿童产业联合会、石狮市裤业同业公会、石狮市进出口商会、石狮市服饰面辅料产业集群窗口服务平台、泉州纺织服装职业学院、泉州师范学院(石狮)生态智能织物产业工程技术研究院等协办。石狮市融媒体中心组织技术团队对本次活动全程线上直播。(记者 兰良增 郭雅霞 通讯员 辛雨萍)

2022年省级制造业创新中心培育试点工作启动

本报讯 记者从石狮市工业和信息化科技局获悉,为加快推进我省制造业创新中心(以下简称创新中心)建设工作,福建省工业和信息化厅于日前启动2022年省级制造业创新中心培育试点工作。符合条件的企业请于5月9日下午下班前将纸质材料报送至石狮市工业和信息化科技局工业股。



创新中心是由有较强经济实力和研发能力、在业内具有较大影响力的单位牵头,联合产业上下游企业、科研院所、高校、行业组织等各类创新主体共同建立的新型创新载体;是面向制造业创新发展重大需求,突出协同创新取向,以重点领域前沿技术和关键共性技术的研发供给、转移扩散和首次商业化为重点的创新平台。其中,牵头单位须是长期从事本领域的研究开发,有较雄厚的科研力量和经济实力,在国家和省内本行业有显著的领先地位和竞争优势,有承担并出色完成国家、省或行业重点研发项目经历的龙头企业、科研院所、高等院校或行业协会联盟。

创新中心试点条件包括:有明确的产业化技术发展方向和目标,有一项以上可促进形成国内领先的、拥有完全自主知识产权的共性关键技术,或者是具有前瞻性、在国际上领先的技术;有吸引可持续投资和商业运行的能力,全部注册资金(含自筹资金)原则上不少于2000万元;有科学的决策机制、自主经营机制、内部管理机制、创新激励机制、成员单位利益共享和风险共担的长效合作机制等;有技术转让、知识产权保护等具体措施;成员单位应包含相关行业领域内若干家具有较强影响力和号召力的企业、科研院所、高校等主体;有具体可行的发展规划,包括中长期研发项目计划、成果转化产业化目标、经费筹措计划、研发投入和转化收益预算以及实现市场化自主运营的进程计划,等等。

据了解,省工信厅将符合行业发展方向和申报条件的申报单位纳入省制造业创新中心培育库,采用“成熟一家、试点一家”的方式,通过现场考察、专家组评议、择优拟定名单,经公示无异议后,认定其为“福建省制造业创新中心试点单位”。(记者 周进文)

泉州港口发展中心一行到石湖港调研



本报讯 4月19日,泉州港口发展中心主任林同钦等一行莅临石湖港调研指导。调研组通过现场检查指导和座谈会双线进行。调研组以询问、抽检、查阅内业资料等多种形式,对法定职责落实情况、复工复产情况、安全工作落实和疫情防控情况等进行检查指导。座谈会上,泉州太平洋公司总经理王春泉向林同钦主任一行汇报了石湖港复工复产及疫情防控情况,并重点就“引航”“组合靠泊”“过境危险货物”等需要协调的事宜进行深入探讨。林同钦主任对石湖港复工复产及疫情防控情况表示肯定,同时针对需要港口发展中心协调的问题进行了认真调研并提出相关意见,并对石湖港的发展,尤其是5号、6号泊位投产后的生产经营提出要求和期许,希望继续发挥石湖港作为泉州港核心港区的优势,统筹思考,错位竞争,为地区经济发展提供更加优质的物流服务,巩固石湖港东南沿海枢纽港地位。(记者 杨朝楼 通讯员 薛小海 许培钦)